

浅析市政道路排水及改造施工核心思路

于洁

(大连市西岗区市政公用事业服务中心, 辽宁 大连 116000)

摘要:随着我国综合国力的不断提升,现阶段,我国社会的发展对城市道路交通系统提出了更高的要求,要求现代化市政道路不仅要具备较高的质量,同时各项功能也要齐全完善。在传统的市政道路中最容易出现问题的部位就是排水系统,该系统一旦出现问题,必然会引发道路交通阻塞问题,同时还会对市政道路本身造成极为严重的损伤,进而影响市政道路的使用寿命。

关键词:市政;道路排水;改造施工;策略

中图分类号: TU992.05 **文献标识码:** A

城市道路排水系统是城市道路公共设施的一部分,能够快速释放道路两侧、道路中以及在道路两侧特定区域的积水。道路排水不仅与人们的生活密切相关,而且反映了城市整体规划的设计水平,是道路施工建设中的重要保障。此外,市政道路排水系统在涉及排水系统或防洪时,也是排水或防洪工程的重要组成部分,因此,确保城市道路排水通畅变得越来越重要。

1 道路排水管道工程的作用

1.1 促进城市排水进步

为了显著提升市政道路排水管道的应用效果,在施工前,应安排专业的团队对施工区域的实际情况进行全面了解,掌握该区域降水情况,并积极探究各阶段降雨规律。与此同时,勘察人员还要考虑地形影响因素。夏季是多雨季节,各地区都会出现强降雨现象,而在降雨量呈现增加趋势时,难免会存在地面积水现象,只有合理设置道路排水管道才能有效排放地面积水,从而减少路面积水,避免城市内涝情况的发生^[1]。

1.2 提升道路整体质量

当施工人员进行市政道路排水管道施工时,如果管道的设计存在不合理环节,将会在很大程度上制约排水的效果。若路面存在大范围积水,且未能够第一时间采取可行性对策排出,会对广大居民出行形成不利影响,同时,还会侵蚀路基,甚至引起路面塌陷,破坏城市道路的整体性能。

2 市政道路排水系统的组成

市政道路排水系统由排水检查井、雨水井、横向排水管、沉泥和地下排水主干线等部分组成,每一部分都有重要的作用。在施工过程中主要使用的雨水井有两种:一种是八六式雨水井。这种雨水井的优势在于施工工艺简单,施工速度

快,劣势在于它在排水过程中对水中所夹带的垃圾阻拦能力不足,容易造成排水管道堵塞。另一种是带有沉泥井的双篦式雨水井。双篦式雨水井能有效地拦截水中的杂物,有较强的积淤泥的能力,但是安装过程比较复杂。在装配式雨水井中,沉泥井是雨水井的主要构件,可以将流过雨水井的积水中的垃圾阻截收纳到一起,保证雨水井不被杂物堵死,避免造成道路排水不顺利,而且人工清理时也更容易。沉泥井是必须安装检查孔的,这样才有利于排水通道顺畅地排水。

3 市政道路排水改造施工技术要点分析

随着我国市政道路施工技术管理人员对市政道路排水改造施工研究的不断深入,经过众多施工技术长时间的不懈努力,研究发现,要想确保对市政道路的改造工程施工质量能够得到提升,就要全面地了解当前排水施工技术中的不足并制定具有针对性的改造施工技术应用方案。(1)在进行地下管线设置的过程中,相关的施工技术管理人员如果发现地下排水管线设置出现矛盾问题,要严格遵照小的管线对大的管线进行避让原则,临时的管线对永久性的管线避让原则,以及压力管线避让自流管线的原则。在进行穿插管线施工技术应用的过程中需要有效地对管线进行支撑以及保护,以此确保排水管线系统改造施工的科学合理。(2)在进行排水管网接入改造施工技术应用的过程中,相关的施工技术管理人员在实践期间,要先测定深度较大的排水管网位置、进行挖掘并接入,之后再行浅层排水管网的挖掘并接入。在进行挖掘管沟处理的过程中,要综合考虑永久性接入管道与临时性接入管道之间的差别。具体而言,在进行街道出口地区的排水管网改造施工期间,需要将新设置的排水支管与污

水排放管进行分开处理,并接入周边的人行道进行相互连接处理,以此简化施工流程,降低施工的烦琐复杂性,并确保排水改造施工的整体质量^[2]。

4 市政道路排水施工要点

4.1 排水管道施工准备阶段的技术要点分析

4.1.1 施工前,施工环境及施工现场的测量

市政工程排水管道施工前,施工准备工作会对施工现场的施工效率和施工质量产生直接影响。所以,必须关注市政道路工程排水管道施工前的准备工作。施工人员要关注施工前施工环境及施工现场的有效测量。施工环境和施工现场具备复杂性,但其是施工准备活动的必要内容,施工人员对施工环境及施工现场的了解直接影响施工的进度。施工人员主要了解的内容:对施工的地形地势进行了解;对施工现场的交通情况了解。

4.1.2 施工前,施工图纸的设计

施工图纸的设计也是施工前的必要准备工作。施工图纸是整个施工活动的引导,施工图纸的准确性和规范性,直接影响市政道路工程排水管道的施工质量。施工图纸的设计需要建筑工程活动各方的共同参与,因此施工人员要对施工图纸的具体情况了然于心,对建设情况进行标记。

4.1.3 施工前,施工材料的运输

施工材料是市政工程道路排水管道建设的基础,施工材料的质量也决定了道路排水管道的质量。对施工材料尤其是管道材料的运输活动也是施工准备活动的重中之重。在运输过程中,相关人员必须按照规定来对材料进行全方位的保护,防止材料受到磨损,影响材料的应用效能。

4.2 沟槽开挖

沟槽开挖要注意土质区别,根据不同的土质,选择合适的挖掘工具和挖掘方法,既要保证挖掘质量过关,还应该注重科学合理性以及安全性。在开挖过程中,施工人员应该时刻跟随挖掘进度,对挖掘深度和沟槽的宽度进行测量,保证沟槽的开挖符合设计要求以及相关规范。在挖掘沟槽的过程中,应该严格控制沟槽的边坡坡度,科学合理地边坡进行设计,防止边坡塌方。要根据土体类别以及沟槽的深度,结合土力学知识,对沟槽边坡坡度进行确认,如果需要挖掘的深度较大,需要采用分层开挖的方式,沟槽边坡修成阶梯状,挖掘出来的土堆放在沟槽两

侧,堆土位置和沟槽边的距离应该根据土体性质和沟槽的深度进行确定,最近不得小于1m。

在挖掘过程中一定要避免沟槽内积水,因此在雨期进行施工时,应该制定雨期施工方案,严格按照方案进行施工。可以采用的方法有在沟槽的周围筑起土埂,阻挡土体表面积水流入沟槽内部,在必要时,还应该在沟槽内挖掘出排水沟,帮助沟槽有效排空积水。如果挖掘深度低于地下水位或者挖掘附近的水源充沛,沟槽内应该设置排水沟,在合适的地方设置集水井。为了防止机械挖掘造成沟槽超挖的现象,应控制挖掘标高在沟槽底20cm左右,作为沟槽的保护层,然后通过人工挖掘,将深度挖掘到沟槽底设计深度。沟槽断面的开挖需要注意沟槽的下口宽度、挖掘深度、槽层以及各层边坡等各种因素。因此在进行沟槽断面挖掘时,应该考虑生产以及工程质量,做到开槽断面的合理性与科学性^[3]。

4.3 市政道路排水系统管道施工要点

在市政道路的管道施工过程中,施工人员必须带着极高的安全意识和责任感来完成管道施工环节的操作。(1)在进行管沟垫层的铺设时,施工人员要应细致、认真;(2)要在完成窰井底板混凝土的操作后,才能进行后续钢筋绑扎的工作;(3)基于上一步的操作来完成支模,保证各操作环节的紧密性;(4)施工人员应借助草袋对施工区域进行完整覆盖。在该过程中,施工人员要谨遵操作中的注意事项:一是在管沟的铺设中,必须在监理人员完成土方的考察后进行操作,同时,要对铺设材料做到科学选择。由于铺设多会选择碎石子,应借助人工的方式来进行平整度的调整并保证操作的最终质量。二是在绑扎钢筋的过程中,施工人员要根据管道施工的实际需求,考虑绑扎现场与施工现场之间的距离,应依托多次运输的方式将所需的钢筋运至规定地点,即管沟内,从而为后续的绑扎工作带来便捷。三是施工人员要认识保护层的作用,在钢筋位置必须设计科学的保护层,让下层的实际厚度不小于35mm,同时,在其他位置也要保证达到30mm,让保护层的应有效用极大地发挥出来,让管道施工的安全性得到切实有效的保障。在完成钢筋绑扎后,一定要拒绝踩踏,必须加强安全方面的管理,以保证管道施工的成效。四是在支模环节,施工人员多是选用带有定型组合特点的钢模板,但要做到一次性安装,同时保证钢管所具有的斜支撑点必须位于钢板桩。五是在实际操作中,施工人员还应注意两次浇筑的质量,必须在

第一次浇筑后做好细节处理。在进行第二次浇筑时,施工人员要结合管道施工设计方案的标高要求完成振捣筑混凝土,做好第一次操作的衔接,让管道越发稳定。

4.4 道路排水系统雨水口施工要点

市政道路雨水口施工的质量,在一定程度上决定着市政道路排水系统的科学合理性和有效性,对此,相关的施工技术管理人员在实践工作的过程中,首先,需要从中心线以及标高的角度进行具体的施工设计,明确排水系统施工方案要点,同时还要准确地控制好中心线的具体位置,然后进行标高测定,以此保证整个雨水口施工的质量。其次,在进行井壁砌筑施工的过程中,相关的施工管理人员需要预留出井壁口空间,然后确保市政道路的中心线与进水口外边线位置设置合理性,以此保证积水能够顺利地流入排水系统中并完成排水工作。

4.5 闭水试验

(1) 闭水试验将分段带井进行,以两个检查井之间的混凝土管为试验对象,按1/3井段数抽查,在试验过程中关闭下游管孔,混凝土管另一端的橡胶管为排气管。

(2) 注水之前重新检查管道外观质量和管口密封性,注水只能在通过检查后进行。

(3) 注水以排气管道出水且出水流量与注水口注水进量一致为止。

4.6 沟槽回填

管道安装完成后,进行通水测试,如果管道没有出现漏水现象,就可以将沟槽进行回填。回填时应该按照规定,注意填土土质,带有砖块、石块以及垃圾的土和腐殖土、淤泥等不得作为回填土。回填时应该注意沟槽内有无积水,如果有应该及时采取排水措施,确保沟槽内没有积水后再进行回填。回填应该坚持“分层回填,层层碾压”的原则,不得一次填平。应该控制每次填土的厚度,在每次填完后都要进行压实,根据施工技术交底,确定在管顶多大范围内需要用人工进行夯实,避免机械夯实造成管道破坏。

5 施工过程中常出现的问题以及预防整改措施

5.1 管道偏移

在市政道路排水工程中,经常遇到的问题就是管道位置偏移或者沟槽积水。出现这种情况的主要原因在于在进行管道安装的过程中,没有严格按照控制线位置进行施工,或者测量环节出现差错,它们都会导致排水工程施工的质量得不

到有效保障,最后使管道平面上出现位移,立面上出现积水或者倒坡的现象。因此在施工过程中应该严格控制标高。在施工之前应认真做好测量工作,对交接桩做好复测和保护工作。施工放样应该按照当地水文条件,根据设计要求对埋深进行规范放样,复测之后符合要求才能进行施工。在施工过程中如果遇到建筑物阻挡了管线通路,一定要注意设置连接井,不可以直接改变管道路线,造成管线偏移。施工安装过程中尽可能地将误差控制在10mm以下,利用2.5m的角铁等工具对轴线高程进行校正。

5.2 回填土下沉

在进行沟槽回填时,如果选择的土质不好,土体含水量没有控制好,在回填时没有做到层层夯实,就会造成回填土质量不合格,出现下沉的情况。因此在施工过程中一定要重视回填土过程,选用适合回填的优质土,分层回填,分层碾压,保证沟槽回填密实,同时还要控制好回填土的含水量。如果回填土只是少量的下沉,对整体工程质量没有较大影响,就只做表层处理即可;如果下沉严重造成地表建筑出现破坏,可以采用注浆填筑的方式进行修补。

6 结束语

综上所述,从现实的角度分析,市政道路排水系统施工属于市政道路工程施工的关键环节,同时也是影响市政道路工程建设质量以及使用安全性的关键影响因素。但是,经实践调查研究发现,随着城市的不断发展以及社会的不断进步,目前,传统的市政道路工程排水施工技术已经无法满足现阶段社会对市政道路排水系统施工的要求,很容易导致排水系统出现问题,并引发一系列的城市经济以及居民生活问题,对此,对排水施工技术的改造也成为当前市政道路施工单位技术管理人员所必须掌握的一项技术,只有通过改造施工技术,才能够确保市政道路排水施工技术以及施工质量能够得到全面的提升。

参考文献

- [1] 谭伟巍,蔡培江,马伟.城市道路排水工程改造施工中的问题分析[J].建筑技术开发,2020,47(21):95-96.
- [2] 雷建芳.市政道路路面改造及施工技术要点分析[J].四川水泥,2020(3):285.
- [3] 冯甲林.市政排水工程施工控制要点探析[J].工程建设与设计,2019(24):156-157.